



# 复旦宣传片事件为“高仿”敲响警钟

□刘根生

不端之声越来越高,知识产权保护越来越严厉,不能再止步于高仿式学习了!

不久前有学者提出一个问题:中国学术如何走出“学徒状态”?所谓学术“学徒状态”,主要指只知简单拿来国外成果或成功经验而缺乏“自我主张”——人家说多少,自己就信多少;人家怎么说,自己就怎么做;人家怎么做,自己就怎么做。“学徒状态”实际上就是高仿式学习,不管模仿多逼真,终究还是“徒弟”。无论在哪个领域,要发展就得在开放中向先进学习,自我封闭则等于“自杀”。问题是,总处于“学徒状态”也不会有出息,甚至可能是“成事不足,败事有余”,不仅会遭到舆论谴责,还可能惹上官司。

高仿式学习早已成为通病:在文化领域,一台旅游演出作品《印象·刘三姐》火了,《印象·某某》便在各地四处开花。一部谍战剧《潜伏》走红,各种谍战题材电视剧便热映各大荧屏;在科研领域,“学徒状态”也比皆是,结果便是“短、平、快”,成果多,跟踪模仿成果多,原创性大成果少;在城市建设中,“你抄我、我抄你”已司空见惯,诸多城市已变得“惊人相似”,以至我们行走在各个城市之间已越来越没有陌生感,城市特色难以寻觅,城市也丧失了个性魅力。复旦宣传片涉嫌抄袭

事件之所以引发舆论关注,更深层原因也就在于人们已对高仿式学习极度厌恶。

习近平总书记指出:我们不能总指望依赖他人的科技成果来提高自己的科技水平,更不能做其他国家的技术附庸,永远跟在别人的后面亦步亦趋。换句话说就是,一定要靠自主创新创造学术“学徒状态”,走出高仿式学习困境。这不仅是对科技界要求,而是对各行各业要求。这当然不是杜绝模仿,而是不能止于模仿,应在消化吸收之后推陈出新,以求后来居上。比如,中国高铁既注重学习和借鉴世界先进技术,更注重在消化和吸收中融入自

主创新,终以其“速度快、安全性能高、噪音和震动几乎和猫咪喘息声音般微乎其微”而赢得了世界认可,在世界铁路发展史上呈现出后来居上之势。

无论是“高仿式学习”,还是学术“学徒状态”,也最容易踩到抄袭底线,我们当有足够警惕。善恶才能扬善、刮骨方可疗毒。严格查处各种抄袭行为,绝不能“雷声大、雨点小”。推陈出新、后来居上,是创新创造基本途径和法则。多些超越意识,多些知识产权意识和法治思维,杜绝所有虚妄、浮躁、浅薄、投机,扎扎实实创新创造,我们也定能走出高仿困境,由“跟跑者”变为“领跑者”。

## 媒体观点

### 公共安全呼唤社会共治

与良好的环境一样,安全也是最公平的公共产品之一。当前公共安全形势总体向好,但也面临着不少挑战。广东紧急追踪MERS(中东呼吸综合征)密切接触者,卫生安全不可小视;支付宝、携程网相继出现大面积故障,网络安全成为新的考题;河南鲁山老年公寓失火导致38人遇难,日常生活中的安全同样需要重视……

无处不在的公共安全,呼唤着安全管理的转型。政府“包打天下”的保姆式安全监管理念,很容易陷入大包大揽的误区和条块分割的盲区。惟有以现代治理方式,把更多人动员起来,形成“社会共治”,让安全管理建立在全民共建共享的基础之上,才能让政府监管与立法司法、企业自律、媒体监督、公众参与等良性互补、合理互动,形成覆盖更广泛的新型安全管理,编织起全方位、立体化的公共安全网,维护好安全这一底线权利。

——《人民日报》张铁

### 公共资源不能为少数人私享

习近平总书记在浙江调研期间,在听取西湖周边会所整治工作汇报时指出:“公共资源不能为少数人垄断享用,更不能搞不正之风,败坏社会风气。”

去年以来,杭州陆续关停转型西湖周边30家会所,实现还湖于民、还园于民、还景于民。而事实上,公共资源被少数人垄断享用现象,今天仍然广泛存在。总书记的话,既间接表明公共资源具有开放性、社会性、公益性等特点,又指出公共资源的属性决定了它必须服务于大多数人,还指出政府对公共资源负有管理责任。

现实中,由于公共资源分配权掌握在个人手中,再加上被商家商业化开发,就变成了少数人“专利”——有钱有权才能享用。要改变这种“怪状”,关键在于,政府部门作为公共资源的“看门人”,必须加强对公共资源的管理,让所有被少数人垄断享用的公共资源回归多数人。

——《新华每日电讯》冯海宁

### 户籍改革当有“过程意识”

截至目前,全国至少有16个省份正式出台了本省的户籍制度改革意见,其中多地提出“取消农业户口与非农业户口性质区分”的时间表,并明确提出落实居住证制度。但在居住证提供的公共服务范围及所需要的申请条件方面,大多省份并未给予明确。所以,有人认为改革的步子迈得还可以大一些。

对于户籍制度改革,固然要有紧迫感,但期望“毕其功于一役”也不现实。以农民进城为例,去年全国共有2.7亿农民进城务工,他们面临着医疗、住房、子女教育等诸多问题,如果期望户籍改革一步到位,以城市目前教育、医疗资源的承载力,显然无法满足如此激增的需求,硬性推进反而会引致难以预料的社会问题。

对待户籍制度改革当有“过程意识”,既不能等,也不能急,需要在条件成熟的地区和领域试点先行、分步实施、循序渐进,在日拱一卒的点滴努力中,逐渐走向最终成功。

——《经济日报》祝伟

## “网警现身”有助于净化网络环境

□李英锋

从6月1日起,北京、天津、河北等首批50个省市公安机关统一标识为“网警巡查执法”的微博、微信和百度贴吧账号集中上线。网警将通过24小时巡查,及时发现网络各种违法犯罪信息和有害信息,对情节轻微的网民进行教育警示,对涉嫌违法犯罪的,依法追究相应法律责任(6月1日《京华时报》)。

全国多地网警大面积现身网络,以公开透明的在线方式监管执法,让人眼前一亮。其实,原来网警对网络空间也在进行监管,只不过是幕后隐身的方式监管;今后,网警由幕后走向台前,由隐身状态变为在线状态,这种监管方式、监管状态、监管理念的转变,有助于规范网络行为,提升网络文明,维护网络秩序,净化网络环境。

在一个车流人流很大的十字路口,如果没有警察在现场指挥交通,也没有电子警察监督,不文明行为、违法违章行为、冲突、拥堵乃至车祸会不断发生,交通秩序极易陷入混乱;而如果有警察在场,人们的敬畏意识、自律意识和规则意识会明显增强,有利于交通秩序

保持井然。显然,在网警、微博、贴吧等日渐拥挤的“网络十字路口”,有没有警察在场也是这个道理。网警就在你身边,监督的眼睛看着你,在发帖、写信、说话、办事时,就得注意一下文明的底线和法律的底线,掂量掂量该不该说、该怎么说。

网警在线办公,能够及时发现谣言或者谣言的苗头和倾向,能够及时发现一些涉嫌人身伤害、人身攻击的信息或其他有害信息,并及时介入,及时调查核实,针对不同情况,及时教育、提示、制止、查处、澄清,从而把谣言、恶意伤害攻击性言论、暴力信息、虚假信息、色情信息等有毒有害信息的负面影响控制在最小范围。同时,网警的24小时全天候巡查也有利于发现案件线索,打击各种网络犯罪行为,震慑不法分子,呵护网络安全。

网警在线办公,网民投诉就更加方便,维权就更加高效,网民在网上时就更有底气,更有安全感。因此,社会对网警应多一些信赖,多一些理解、支持和配合;也希望网警多与网民互动,充分依靠网民的力量,让网络监管事半功倍。



质变

尹正义 绘

## 改路名要算“两笔账”

□乔志峰

郑州地名办回应祭城路改名:为方便外来客商。郑州的祭城路改成了平安大道,一个承载着3000多年历史文化的原名没了,这让不少专家和市民不能接受。针对专家和市民的疑问,郑州市民政局规划地名处称,祭城路改名前征求了沿线居民、单位的意见,改名并没有违规。而且,“祭城路”虽然没了,但并不影响祭城这个古地名的历史传承,“未来会在祭城遗址附近命名一处‘祭城公园’或‘祭城广场’以作纪念。”(6月2日《河南商报》)

路名到底该不该改,冷静思考,我觉得要算两笔账。一是“文化账”。“祭城”是郑州最古老的地名,根据《祭城镇志》记载,祭城在3000年前就是商代、周代诸侯国祭国的国都。另外,祭国还是祭姓的源头,与蔡姓也很有渊源。虽然祭城路并不完全代表祭城,但经过了这么多年,无疑已成为其难以割舍的组成部分。在寻根文化、乡愁文化日益兴起的今天,一条路是承载乡愁和文化的重要载体,也是联通乡亲亲和族群的纽带和桥梁。这份内涵和厚重,绝非“平安大道”所能比拟。

二是“经济账”。城市更名绝不是网友那个“马甲”那样简单,有分析说,一个150万左右人口的城市更名后,仅办理二代身份证就需要花费2000万元。如果再加上行政机关、企事业单位名称的变更、各种标识牌的变更等,城市改名的成本是昂贵的。现在改的虽然只是一个路名,但同样会面临这些问题,也会付出一定的成本。更何况,改名后到底能否给外来客商带来方便,还是未知数。有不少客商其实早已习惯了祭城路的名字,突然改成“平安大道”,说不定才会让他们“迷路”。

近一二十年来,不少地方涌动“改名潮”,有的改路名,有的干脆连城市的名字都要改。很多毕竟不是一件小事,涉及到很多具体的问题,是否需要改,是否可以改,须谨慎论证,仔细算好这两笔账。

## 市地质宝藏艺术馆落成



图为展馆一角。(南华 摄)

本报讯(记者南华 通讯员松虎 惠芝)昨日,总投资3000

多万元的宁波市地质宝藏艺术馆全新落成,一批石质奇珍异宝璀璨亮相。

该艺术馆位于市区中兴路与兴宁路交叉口,为一幢两层欧式风格建筑,馆外一块高3.3米、宽1.5米、重3吨多的五彩玉蜡石《惊涛骇浪》迎宾;馆内金碧辉煌的陈列厅占地1600平方米,陈列着鸡血玉、金钱石、孔雀石、米石、彩陶石、钟乳石、橄榄石、萤光石、木化石以及珍贵矿物晶体——碧玺、海蓝宝、祖母绿、红珊瑚等300多个品种3600余件精品奇石,其中,一颗10余公斤重的夜明珠被誉为“镇馆之宝”。

## 甬剧《李敏》进高校演出

本报讯(记者周燕波 通讯员章琼丹)昨天下午,鄞州区古林镇张家潭村艺术团排演的现代甬剧《李敏》在浙江万里学院基础学院的报告厅上演,近700名师生观看了演出。这也是《李敏》剧组自首演以来第一次走进高校。

据章水镇革命烈士李敏英勇事迹改编的一部大型原创现代甬剧,自2014年6月12日在宁波逸夫剧院首演以来,已在鄞州区各乡镇、街道巡演近30场,好评如潮。去年在9月30日首个“烈士纪念日”前夕,《李敏》还赴上海兰心大戏院演出,同样获得轰动。

## 手风琴世界冠军来甬献艺



本报讯(通讯员俞志定)日前,“手风琴世界冠军瓦卢什·沙什耶夫手风琴独奏音乐会”在宁波

市青少年宫“春之声”剧场奏响,这位来自乌克兰的手风琴演奏家用手风琴别具一格的演奏征服了甬城音乐爱好者。

音乐会上,瓦卢什·沙什耶夫除了演奏世界名曲、中国民歌和自己创作的曲子外,还和宁波市青少年宫手风琴学员同台演奏,给这些酷爱手风琴的青少年莫大的激励。

这是“2015中国青少年手风琴艺术年”宁波站的活动,本次活动由宁波市音乐家协会、宁波市青少年宫共同组织承办。

## 全国中老年羽毛球邀请赛 宁波选手表现不错

本报讯(记者林海)近日,第30届全国中老年羽毛球邀请赛在天津市宝坻区举行,来自全国各省市173个单位的近2000名运动员参赛。本次比赛分为15个组别进行,代表宁波出征的有肖寿发、王碧

瑶、李汝余等10名老年运动员。结果,今年83岁的肖寿发和81岁的王碧瑶两人在混双160岁(注:两人年龄之和)组的比赛中荣获银牌,肖寿发还与79岁的李汝余搭档,在160岁组男双比赛中荣获第三名。

# 苏炳添“破十”后首秀

## 张培萌为世锦赛资格冲刺

新华社记者 韦骅 吴俊宽

2015年亚洲田径锦标赛将于6月3日至7日在湖北省武汉市体育中心举行。作为世锦赛前的练兵机会,其重要性不言而喻。在中国军团99人的参赛名单中,虽缺少了李金哲这样的名将,但包括张培萌、谢文骏以及在尤金站比赛中有着惊艳发挥的苏炳添等悉数到场。

在刚刚结束的2015国际田联钻石联赛美国尤金站比赛中,苏炳添创造历史,以9秒99获得男子百米第三,这也是中国选手首次跑进10秒大关。在此前的世界田径挑战赛北京站比赛中,苏炳添也跑出了10秒06的成绩。

苏炳添最近状态不错,而另一名短跑名将张培萌则依旧需要为世锦赛的门票作出努力。在世界田径挑战赛北京站比赛中,张培萌只跑出了10秒18,与世

锦赛的参赛标准依旧有0.02秒的差距。赛后,张培萌也感叹“没伤、没病、没状态”。本次亚锦赛,对于张培萌来说将会是剩余为数不多的争夺世锦赛门票的机会。根据规则,亚锦赛冠军将直接获得世锦赛参赛资格,而本次比赛包括日本选手桐生祥秀等多名选手不参加,也为张培萌夺冠创造了有利条件。

除了百米大战,男子4×100米接力的

比赛备受关注。这不仅是中国男子接力队在2015年的首次正式比赛,也是中国“破十”第一人苏炳添在本次赛事中唯一亮相的项目。去年仁川亚运会的比赛中,中国接力队跑出了37秒99的亚洲纪录,也让人们对他们在接下来的比赛尤其是世锦赛上的表现尤为期待。

在田赛项目中,包括跳远名将李金哲在内,多名中国运动员有伤在身,加之之前已经获得了世锦赛的门票,因此将缺席本届亚锦赛。但这并不意味着田赛项目没了看点。刚刚在尤金站上刷新个人最好成绩的张国伟就将在跳高比赛中登场。另外,在女子跳远等项目上,中国军团也希望能够有所作为,争取获得世锦赛的入场券。

本次亚锦赛还将迎来一位特殊的客人,那就是刘翔。据悉,已经在上海举办过退役仪式的刘翔在6月2日接受亚田联颁发的一个奖项,以表彰其对亚洲田径运动作出的贡献。



## 莎拉波娃无缘八强

6月1日,在法国巴黎罗兰·加洛斯球场进行的2015法国网球公开赛女单第四轮比赛中,俄罗斯选手莎拉波娃以0:2不敌捷克选手萨法洛娃,无缘八强。(新华社记者 韩岩 摄)

## 国际足联主席布拉特宣布辞职 秘书长瓦尔克被疑转移千万美元

新华社6月3日快讯 刚刚第五次当选国际足联主席的布拉特2日宣布辞职。

新华社华盛顿6月1日电 据外媒1日报道,一位国际足联“高级官员”涉嫌在2008年主导了一笔1000万美元的转账交易,美国方面称这是国际足联涉腐案的关键,并把这位高官的身份指向了现任国际足联主席布拉特的左膀右

臂——国际足联秘书长瓦尔克。据《纽约时报》报道,几位不愿透露姓名的美国执法人员称,“相信”正是瓦尔克把这笔1000万美元的资金汇到前国际足联副主席、前北美及加勒比地区足联主席杰克·华纳控制的账户上。美国方面的调查认为,这笔钱是南非方面支付给华纳及其他一些国际足联官员的2010年世界杯申办“贿金”。

### 前南美洲足联主席被软禁

新华社里约热内卢6月1日电(记者姬烨)巴拉圭一法官1日宣布,前南美洲足联主席尼克·莱奥斯1日因涉嫌受贿而被软禁。

巴拉圭法官温贝托·奥塔苏称,86岁的莱奥斯因为高血压住进一家位于巴拉圭的医院,他原本应该在1日出院。莱奥斯是被美方指控的9名国际足联高官和5名体育企业主管之一,美方称这些人员涉嫌在美洲杯、金杯赛、解放者杯等美洲重要足球比赛中,通过赛事转播权销售、市场营销等渠道收受贿赂。莱奥斯则被指控涉嫌在美洲杯电视转播权等方面收取回扣。

### 国际足联再禁三名官员参加足球活动

新华社日内瓦6月1日电 国际足联1日宣布,暂时禁止包括北美及加勒比地区足联秘书长恩里克·桑斯在内的三名官员参加与足球相关的活动。

国际足联称,在美国方面作出腐败指控之后,国际足联道德委员会展开调查,在此基础上决定禁止桑斯“参加任何国家级和国际级的足球相关活动”。桑斯已经被北美及加勒比地区足联暂停职务。

国际足联道德委员会同时还向两位刚果足协官员发出了参加足球相关活动的禁令。